Matteragattan den 22 april 2008, 

Gymnasium, åk 1

Facit 
Omgång 1 (20 minuter, 6 poäng per uppgift)

1.1 Johan var anställd med en fast månadslön. Han räknade ut att efter ett år skulle han kunna köpa en cyckel och ha 2600 kronor kvar av den lön han fått under året. Johan slutade dock efter 8 månader. För pengarna som han tjänade ihop köpte han cyckeln och fick 1000 kronor över. Hur mycket kostade cyckeln? 

Lösning. Extra 4 månader skulle ge Peter 2600–1000=1600 kr, 400 kr per månad alltså. 8 månaders lön är då 4008=3200 kr. Cyckeln kostar 3200–1000=2200 kr. 

1.2. Anna och Peter har kubiska byggklossar. Annas klossar har sidan 3cm, Peters 6 cm. Både Peter och Anna kan använda samtliga av sina klossar för att bygga ihop en stor kub, det visar sig då att deras stora kuber har samma volym. Peter målade samtliga ytor på sina byggklossar, det gick då åt 75 g färg. Anna vill också måla sina byggklossar. Hur mycket färg behöver hon?

Lösning. En av Peters byggklossar kan sammansättas av 8 av Annas byggklossar. Betrakta ytan på en av sidorna av Annas klossar som en areaenhet. På 8 byggklossar har hon 68=48 areaenheter. Ytan av en sida på en av Peters klossar  kan delas in i 4 areaenheter, så på en byggkloss har han 64=24 areaenheter. Eftersom Anna har dubbelt så stor yta på de klossar  som sätts ihop till en av Peters klossar så gäller detta förhållande även för summan av alla ytor. Alltså behöver Anna dubbelt så mycket färg som Peter, det vill säga 150 g.

1.3. En lastbilsförare kastade ett öga på trippmätaren (den som visar hur långt bilen har kört) och såg att den visade  25952 km. "Vilket vackert tal, det kan läsas både från vänster och från höger utan att det blir någon skillnad. Det kommer väl ta lång tid innan jag får se ett annat lika vackert tal” tänkte föraren. Men så dök nästa vackra tal upp redan efter 80 minuter. Bestäm bilens hastighet. 

Lösning. Observera att talet 25952 ökar i takt med att lastbilen avlägger en större och större sträcka. Det betyder förändringen av talet sker ”från höger till vänster”, alltså först ökar entals 2:an till en 3:a, sedan till en 4:a och så vidare tills tiotals 5:an blir en 6:a etc. Av detta ser man lätt att 9:an måste bli en 0:a innan nästa talpalindrom kan inträffa. Således blir nästa palindrom talet 26062, vilket betyder att lastbilen har kört 26062–25952=110 km. Hastigheten är därför 110/80 = 11/8 km/min = 660/8 km/h = 82,5 km/h 

 Omgång 2 (20 minuter, 8 poäng per uppgift)

2.1. Under mars månad bytte tre shackspelare lag. Axel gick från lag A till lag B, Ben gick från lag B till lag C och Calle gick från lag C till lag A. Detta resulterade i att medelåldern blev 1 år högre i A, 2 år högre i B och 4 år lägre i C.  Det är kännt att vardera av lagen A och B består av 12 spelare. Bestäm antalet spelare i laget C.

Svar. 9 spelare. 

Lösning. Det är klart att åldersummorna i A och B höjdes med 12 respektive 24 år (eftersom båda lagen består av 12 spelare). Eftersom den totala åldersumman för alla spelare från samtliga lag förblir oförändrad så måste åldersumman i C sänktes med 36. För att medelåldern ska sänkas med 4 år måste 36 delas med 9 spelare. 

2.2. Vinkeln C är tredubbelt så stor som vinkeln A i triangeln ABC. En punkt D på sidan AB är sådan att  BD = BC. Bestäm CD om AD = 4 cm.
Svar. CD=4 cm. 

Lösning. Låt (A=v. Så är (C=3v, (B=180(–(A–(C=180(–4v. Såsom (DBC är en likbent triangel är (BDC=(DCB=(180(–(B)/2=2v och (DCA=(C–(DCA=3v–v=v. Således är även (ADC en likbent triangel, vilket medför att AD=CD=4 cm. 
2.3. En tabell med formatet 12×12 fylls i med nollor och ettor på ett sådant sätt att samtliga kolumnsummor är olika, medan radsummorna är lika. Bestäm samtliga kolumnsummor.

Svar. 0, 1, 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12 (utom 6).

Lösning. Bland kolumnsummor kan påträffas heltal fr.o.m. 0 t.o.m. 12, en total av 13 olika summor alltså. Vi ska ta bort endast en av dessa summor. Om man lägger ihop alla kolumnsummor eller lägger ihop alla radsummor så får man samma tal, nämligen summan av samtliga tal i tabellen. Det andra sättet ger dock ett tal som är delbart med 12. Summerar vi från 0 till 12 får vi 0+1+2+...+12=78. Delar man 78 med 12 så får man resten 6. Alltså måste vi ta bort just 6:an. 

Omgång 3 (25 minuter, 9 poäng per uppgift)

3.1. Placera följande tal i stigande ordning. Motivera ditt svar utan att hänvisa till miniräknare.
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Förtydligande. 
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Lösning. Lägg märke att 222<256=28, 24=16<22<32=25, och att tornet med 4 tvåor är =216. Således 
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Sedan 222<222=484<512=29<222, vilket medför de två sista olikheterna i raden.
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3.2. En rektangulär pappersark ABCD viks längs en rak linje AE (se bilden). Hörnet D hamnar då i mittpunkten D’ på sidan BC. Sidan AB=30 cm. Bestäm CE. 

Svar. 10 cm 

Lösning 1. Låt D’C=D’B=x så är D’A=DA=BC=2x. Enligt Pythagoras sats ärAB2+D’B2= D’A2 d.v.s. 302+x2=(2x)2, vilket medför att x2=300 cm2. Låt CE=y, så är D’E=DE=30–y. Enligt Pythagoras sats är D’C 2+ CE 2= D’E2 d.v.s. x2+y2=(30–y)2 (300+ y2=900–60y+y2 (600=60y (y=10 (CE=10 cm. 
Lösning 2. Låt BD’A=v.  Då är BAD’=180–90–v=90–v. Eftersom                         AD’E=ADE=90 och AD’B +AD’E+ED’C=180, är även ED’C=90–v. Således är de rätvinkliga trianglarna ABD’ och D’CE likformiga med varandra. Detta medför att AD’/BD’=ED’/EC. Lägg nu märke till att AED och AED’ är  samma triangel, alltså får vi att AD’=AD, ED’=ED. Eftersom 2BD’=BC=AD=AD’, så gäller att AD’/BD’=ED’/EC=1/2. Vi får fram att ED=ED’=2EC, d.v.s. EC=CD/3=AB/3=10 cm. 

3.3. Skriv ett uttryck med räknesätten som innehåller fyra stycken 7:or, fyra stycken 1:or och inga andra siffror. Resultatet måste vara 2008. 
Här har du två exempel på tillåtna uttryck dock med fel resultat: (1,7+71)7–1(1/7 eller 
(–177–77) ( (–111–1)  
Tips. De bästa är inversions metod, d.v.s. att försöka med att få 2008 som en produkt. Man kan även försöka att dividera 2008 med 7, (7+1), (7–1) och se på kvoter och rester. primfaktorter.

Svar. Än så länge hittades 12 svar, säkert  finns det fler 

((7–1)((7–1)(7–1)((7+1) 

7((17(17–1)–7–1 
7(7((7((7–1)–1)–1(1 

17((117+1)+1+7/7 

7(171+1–7–7–1(1

(7!/(7–1–1) – 1) (7 – 7! –1

7! – (7((7+1)–1)1+1–7

((7–1–1)!+1) (17 – 7(7
(7!+7)/7 + 117(11

(7–1)!+ (7–1)! + 71((7+1)

7!/(1+1)–(71–7)((7+1)

      7!/7((1+1)+71((1+7)
(här är 7!=1(2(3(4(5(6(7).
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